

Южная Осетия — Грузия: конфликт, переросший в войну

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

ИСТОРИЯ ПРОТИВОСТОЯНИЯ

Грузино-осетинский конфликт начался еще в 1989 году. Его непосредственной причиной стали возникновение и быстрый рост националистического движения в Грузии и приход к власти президента Звиада Гамсахурдиа, выдвинувшего лозунг «Грузия для грузин». В ноябре 1989 года Совет народных депутатов Юго-Осетинской автономной области Грузинской ССР принял решение о ее преобразовании в автономную республику. Верховный Совет Грузинской ССР признал это решение неконституционным.

23 ноября 1989 года националистические грузинские группировки попытались провести митинг в Цхинвали: со всей Грузии сюда было стянуто, по разным оценкам, от 15 до 50 тысяч человек. Колонна была остановлена у въезда в город и после двух суток противостояния повернула обратно.

Республика Южная Осетия была провозглашена 20 сентября 1990 года. 10 декабря того же года Верховный Совет Грузии принял решение об упразднении осетинской автономии.

В январе — апреле 1991 года правительством Гамсахурдиа в Южную Осетию были направлены военные формирования, принадлежавшие различным грузинским политическим партиям и группировкам. Начались ожесточенные военные действия с вооруженными отрядами осетин.

В январе 1992 года параллельно со свержением режима Звиада Гамсахурдиа в Тбилиси на территории Южной Осетии был проведен референдум о ее статусе с вопросами, поддерживает ли народ независимость или (и) воссоединение с Северной Осетией в

составе России. По его итогам Южная Осетия была объявлена независимой.

В феврале 1992 года грузинская артиллерия и бронетехника, расположенная вокруг города Цхинвали, начали интенсивные обстрелы жилых кварталов и учебных заведений югоосетинской столицы. В результате погибли сотни женщин, детей и стариков.

8 марта 1992 года в качестве председателя Госсовета в Грузию вернулся Эдуард Шеварднадзе. Политика Грузии в отношении Южной Осетии не изменилась. Блокада и артобстрелы осетинских населенных пунктов только ужесточились.

29 мая 1992 года Верховный Совет Республики Южная Осетия принял акт о государственной независимости.

К середине июня 1992 года грузинские отряды вплотную подошли к Цхинвали. После ультиматума российского руководства глава Госсовета Грузии Эдуард Шеварднадзе и лидеры Южной Осетии начали переговоры и подписали 24 июня 1992 года соглашение о принципах урегулирования грузино-осетинского конфликта.

В июле 1992 года в зону конфликта были введены миротворческие силы, состоящие из российских, грузинского и осетинского батальонов. Прекратились вооруженные столкновения, 18-месячная война в Южной Осетии завершилась.

С ноября 1989 года по июль 1992 года в результате агрессии Грузии против Южной Осетии погибло свыше 3 тыс. мирных жителей осетинской национальности, около 300 человек пропало без вести, свыше 40 тысяч человек вынуждены были оставить свои дома и переселиться в Россию, свыше 100 осетинских сел было сожжено.

30 октября 1995 года начался переговорный процесс между Рес-

публикой Южная Осетия и Республикой Грузия. 16 мая 1996 года председатель Верховного Совета Республики Южная Осетия Л. Чибиров и президент Республики Грузия Э. Шеварднадзе подписали в Москве Меморандум о мерах по обеспечению безопасности и укреплению взаимного доверия между сторонами в грузино-осетинском конфликте. 10 ноября 1996 года состоялись первые в истории Южной Осетии выборы президента республики. 4—5 марта 1997 года начались полномасштабные переговоры по мирному урегулированию конфликта между Республикой Южная Осетия и Грузией.

В декабре 2000 года было подписано российско-грузинское межправительственное соглашение о взаимодействии в восстановлении экономики в зоне конфликта и возвращении беженцев.

В апреле 2001 года в Южной Осетии состоялся референдум по внесению изменений в конституцию республики. Руководство Грузии считает его проведение незаконным.

Обстановка в зоне конфликта вновь обострилась летом 2004 года в связи с вооруженным столкновением в Лиахском ущелье в Южной Осетии.

26 января 2005 года на заседании ПАСЕ в Страсбурге президент Грузии Михаил Саакашвили озвучил мирные инициативы в отношении Южной Осетии. Республике был предложен широкий автономный статус в составе единого грузинского государства. Инициативы Саакашвили поддержал президент США Джордж Буш. В ответ на это президент Южной Осетии Эдуард Кокотий заявил, что «Южная Осетия — давно уже независимая республика» и о создании единого с Грузией государства не может быть и речи.

В феврале 2006 года парламент Грузии принял постановление о прекращении миротворческой миссии в зоне грузино-осетинского конфликта. Действия России в регионе в этом документе расценивались как интервенция.

18 июля 2006 года парламент Грузии принял постановление о не-

медленном выводе российских миротворцев с территории страны.

27 сентября 2006 года грузинские спецслужбы задержали четырех российских офицеров, обвинив их в шпионаже.

12 ноября 2006 года в Южной Осетии состоялся референдум о независимости и выборы президента республики. Грузинское правительство объявило их нелегитимными.

29 ноября 2007 года власти Цхинвали передали российским властям и международным организациям обращение с просьбой признать Южную Осетию.

АТАКА НА ЦХИНВАЛИ

Сегодня конфликт между Грузией и Южной Осетией фактически

перерос в полномасштабную войну.

В среду вечером начались обстрелы территории Южной Осетии со стороны Грузии. МВД Грузии заявляло, что грузинская сторона открыла огонь лишь в ответ на обстрел, который велся из северной части Цхинвали по грузинским селам. МИД Грузии заявил, что «подобные провокационные выходы со стороны незаконных вооруженных формирований сопровождаются истерией в российских информационных средствах».

Президент Грузии М. Саакашвили выступил с заявлением о том, что грузинская сторона готова вести переговоры в любом формате для выхода из туловой ситуации, и предложил Южной Осетии широкую автономию в составе Грузии. Однако во второй половине дня в четверг 7 августа была зафиксирована переброска Грузией новых сил в зону конфликта, а ночью начались бои в районе Цхинвали. «Югоосетинская сторона не поняла добрую

волю грузинского руководства, которое желало не допустить эскалации ситуации» — так объяснил происходящее госминистр Грузии по вопросам реинтеграции Т. Якобашвили.

К восьми часам утра 8 августа, по заявлению Грузии, грузинскими войсками были взяты под контроль восемь населенных пунктов на подступах к столице Южной Осетии. В самом Цхинвали, по сообщениям различных СМИ, шли бои на окраинах города, где грузинские подразделения предприняли танковую атаку. По предварительным данным, в результате обстрела города погибли 15 мирных жителей.

Грузинские боевые самолеты разбомбили автоколонну с гуманитарной помощью, которая шла из Владикавказа в Южную Осетию. В колонне находился президент Северной Осетии Теймураз Мамсуров (в результате бомбардировки он не пострадал).

В сложившейся обстановке руководство Южной Осетии объявило

о мобилизации. Как сообщил командир ОМОНа республики М. Пухаев, в Южную Осетию уже начали прибывать добровольцы из Северной Осетии. К границе с Грузией выдвинулась восточная группировка абхазской армии.

Руководство Южной Осетии обратилось за помощью к России. «Народ Южной Осетии просит у Президента и руководства Российской Федерации принять срочные меры по защите жителей Южной Осетии, являющихся гражданами РФ, и сделать все для того, чтобы прекратилось массовое кровопролитие», — говорится в сообщении, размещенном на официальном сайте югоосетинского комитета по информации и печати.

В связи с агрессивными действиями Грузии в отношении Южной Осетии Россия потребовала экстренного созыва заседания Совета Безопасности ООН. Заседание состоялось утром 8 августа, однако никаких решений и заявлений по его итогам Совет Безопасности не принял.

Минорности России подтвердили, что в помощь миротворцам в зону грузино-югоосетинского конфликта направлено дополнительное подкрепление.

«Российским миротворцам, гражданам Российской Федерации, которые находятся на территории Южной Осетии, и гражданам самой непризнанной республики будет оказана необходимая помощь. Безнаказанной гибели наших соотечественников и миротворцев мы не допустим. В регион в помощь миротворцам направлено дополнительное подкрепление, которое окажет помощь в прекращении кровопролития», — говорится в распространенном в пятницу сообщении управления пресс-службы и информации Минобороны РФ.

По материалам
информгентств.



Белые снега в подарок

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Двойной праздник удался на славу. Счастливые и всё такие же влюбленные юбиляры принимали поздравления от друзей, детей и внуков. А потом, как полагаются, было веселое застолье и море искренних пожеланий здоровья, счастья, радости — всё, как на той свадьбе 50 лет назад.

Познакомились Кречетовы в далёком 1957 году на полюсе холода, за Оймяконом. Он работал в якутской геологической экспедиции, она — в магаданской.

— А свела нас судьба в таёжном лесу, где встретиться на одной тропке с человеком сродни чуду, — вспоминает Элеонора Аркадьевна. — После привала я вышла на маршрут раньше своего отряда. Иду и вижу: под деревом человек сидит отдыхает. Первая мысль: беглый! Нас предупредили, что в тот год их особенно много было. Что делать? Под рукой ничего, винтовка в лагере... А сама не останавливаюсь и от страха на всякий случай спрашиваю: «Извините, не подскажете, где здесь база геологов?». Жестом, не глядя, он показал направление. Оказалось, что в этом районе работала якутская экспедиция, и таёжный незнакомец — геолог.

На базе Элеонора пробыла несколько дней. За это время Кречетов сумел покорить сердце юной красавицы.

— Не влюбиться в Виталика было просто невозможно. Геологи — народ особенный. Это настоящие романтики. Меня, прежде всего, подкупил его взгляд, в котором читалась верность. Помню, сидит у моей палатки, ни на шаг не отходит. В любви не признаётся, да и так всё понятно. А потом мы развлеклись на целый год.

Этот был год переписки. Почта приходила часто, но каждую новую весточку оба ждали с замиранием сердца. Роман в письмах закончился свадьбой.

Обручились молодые в 12 часов ночи 1 мая 1958 года. Почему ночью?

Просто накануне в посёлке геологов состоялся концерт, посвящённый Дню солидарности трудящихся, и невеста была задействована в трёх номерах праздничной программы.

— Я танцевала фею в балете Чайковского. Подходящего платья не было. Недолго думая, решила на сцену выйти в свадебном. Потом ребята удивлялись, что это я в сценическом костюме замуж выхожу.

Свадьба гуляла всю ночь, а утром молодожёны получили, наверное, самый неожиданный подарок. Его преподнесла погода. Разыгравшаяся метель, словно дорогими мехами, укутала землю. Да так, что и домов не было видно. Одни печные трубы проглядывали. Вот тебе и май!

В Орёл Кречетовы переехали в 1990 году, когда вышли на пенсию. Здесь прошло детство Элеоноры Аркадьевны, сюда она перевезла и всю свою семью.

— Дети, дом, экспедиции... Не успели оглянуться, как стали бабушкой и дедушкой, а теперь уже и прабабушкой и прадедушкой, — говорят супруги. — Жили дружно, душа в душу.

— Неужели ни разу не поссорились?

— Бесконфликтных семей не бывает, — отвечает Элеонора Аркадьевна. — У каждого из нас свой мир, свои особенности, но всегда нужно оставаться людьми, уметь слышать друг друга. Важно помнить и то, что каждый конфликт отражается на детях. Родители для них пример в том, как выстраивать отношения, выходить из конфликтной ситуации. В конечном итоге именно от мамы и папы зависит, кем вырастет их ребёнок и как сложится его судьба.

Казалось бы, обычные, всем известные истины, но Кречетовым они помогли построить крепкую семью, сохранить любовь — в общем, сделать необычную жизнь.

Ольга ЧАНОВА.
Фото Сергея МОКРОУСОВА.

СТУДЕНЧЕСКОЕ ЛЕТО

«Вятчи» — отряд номер один

Орловский государственный аграрный университет — один из лидеров среди вузов — организаторов движения студенческих отрядов. Традиция организации студотрядов в ОрелГАУ насчитывает уже не один десяток лет.

Особенно активно принимают участие в работе отрядов студенты факультета биотехнологии и ветеринарной медицины. На факультете в настоящее время работает пять отрядов: «Вятчи», «Производственник», «Практикант», «Смена» и «Технолог». Самый титулованный, занимавший призовые места в слетах студенческих отрядов различных уровней — отряд «Вятчи».

Вот что рассказывает об отряде его командир — студент 3-го курса специальности «Ветеринария» Виктор Киреев:

— Наш отряд родился в июне прошлого года. Инициатором был я, ко мне присоединились еще двое ребят-однокурсников — Геннадий Полуночев и Евгений Лысов. Так и работали сначала втроём. Сейчас в составе отряда 13 человек. Название выбрали на берегах Оки жили племена вятчей.

Нынешним летом ребята занимаются производственной деятельностью в ООО «Гермелин», специализирующемся в области племенного кролиководства (генеральный директор А. В. Киреев.) Кроликов здесь полторы тысячи. В агрофирме разводят множество пород: рекс, фландер, калифорниец,



виншиллы. Студенты занимаются установкой оборудования на ферме, осуществляют вакцинацию животных, проводят ветеринарно-санитарные мероприятия, заготавливают корма. В хозяйстве также есть птицеводческий комплекс на 500 голов, в котором выращивают фазанов.

Студенты используют полученные на занятиях по специальности знания — для расчета рекс, фландер, калифорниец,



ного кормления животных, организации работы животноводческой фермы. Труд оплачивается в размере 7 тыс. рублей в месяц.

Надо сказать, командир студотряда Виктор Киреев — из семьи потомственных специалистов. Родители, а также три брата Виктора имеют сельскохозяйственное образование. Старший брат Андрей является генеральным директором ООО «Гермелин». Еще один брат — Дмитрий — зам. генерального директора областной ветстанции Ивановской области. Младший брат окончил сельскохозяйственный техникум ОрелГАУ.

Отвечая на вопрос о перспективах работы в отряде, комиссар

Евгений Лысов упомянул о возможности трудоустройства в хозяйстве после окончания вуза. Эта возможность будет предложена лишь тем, кто хорошо зарекомендовал себя за время работы в студотряде.

Свою работу «Вятчи» не прекращают и в течение учебного года. Ребята посещают университет, а на выходные выезжают в хозяйство. Они работают даже во время сессий. Хорошие и отличные оценки в зачетках говорят о том, что такое совмещение учебы и работы оказывает только положительное влияние на успеваемость.

В отряде работает одна девушка — Виктория Шаркова. В труде она не отстает от парней,

хотя от участия в строительных работах ребята ее заболитво отравили. Вика считает, что ее будущая специальность — ветеринарный врач — требует большого практического опыта, который она может приобрести в ходе работы в студотряде. Да и подзаработать к небольшой студенческой стипендии никогда не повредит.

Однако просто работой на ферме жизнь ребят не ограничивается. Они активно проводят свой досуг: начиная от турниров по шахматам и заканчивая совместным походом на дискотеку. В планах — провести концерт в ближайшем сельском клубе, который будет состоять из музыкальных номеров: трое парней из студотряда организовали свою музыкальную группу «Маршрут-52».

В планах Виктора — привлекать к работе в отряде абитуриентов. На следующий год командир планирует пригласить для работы в отряде студентов строительного института ОрелГАУ. Под осень он собирает организовать еще один дополнительный студенческий отряд для сбора урожая картофеля. В прошлом году силами такого специализированного отряда была собрана 1000 тонн картофеля.

Когда ребята рассказывают о своей работе и жизни в отряде, у них появляется блеск в глазах. Любимая работа по специальности плюс хорошо проведенный совместный досуг — это то, что нужно молодым.

Ангела САЗОНОВА.

Дорогие коллеги, партнеры, друзья!
Поздравляем вас с ДНЕМ СТРОИТЕЛЯ!

Вы принадлежите к одной из самых созидательных профессий на земле, и благодаря вашим усилиям преобразуется орловский край.

Желаем вам творческого горения, способности работать с высокой профессиональной отдачей, воплощения новых удачных проектов в жизнь!

Доброго вам здоровья, благополучия и счастья!

Коллектив ОАО «Гражданпроект».

302028, г. Орел, бульвар Победы, 6.
Тел. (4862) 45-42-96, тел./факс (4862) 45-43-75.

Проект правого берега Оки по набережной Дубровинского.